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TELEGDI K. LAJOS és ifj. C3ÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.
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Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt" közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csőtörtökön és szombaton.
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ZMZáurczivis 15-án.
(?) Egy nap, melyen ünnepe van 

minden honfinak, egy nap, midőn 
lelkesülni szokás elmúlt idők dicső 
eszméiért.

Pedig olyan sivár a jelen, mint 
a tarlóit mező, pedig olyan remény­
telen a jövő, mint a bénult s sir- 
szélén álló agg ember élete.

S mi volna jobb ilyenkor, min:; 
visszászállani a múltba, az elmúlt 
nagy napok nagy eseményeihez, 
midőn nem volt hitvány a kor, de 
szült nagy és dicső eszméket, esz­
méket, melyekért lehetett lelkesülni, 
küzdeni, rajongni, s midőn az epi 
gonok bős elődei, igazán, őszintén 
tudtak lelkesedni !

Így szállunk vissza évenként a 
múltba j igy gondolunk márczius 
15-kén az 1848-iki ezen nap dicső 
eseményeire s a fenségesen magasz- 

itos eszmékre, melyek egy uj és 
j szebb kor hajnalát voltak felderiten- 
I dőkv melyekért oly csodásán tudtak 

I azr 1 lelkesülni, a kiknek érzelem­
világa fogékony volt ez eszmék be 

* fogadására !
Szabadság, egyenlőség, testvé 

riség ! E három szó három nagy 
eszme, melyekről ezredéven át ál­
modtak népek és nemzetek, eszmék, 
melyekért zord századok bősz ziva­
tara közt ezrek és ezrek hullatták 
véröket, megöntözve hazájok minden 
rögét tiszta honfi vérrel.

Milyen dicső, milyen bámula­
tosan nagyszerű és széditően lelke­
sítő eszméket foglal be e három 
szó ? És volt kor, — csodás, — 
midőn voltak emberek, a kiknek 
lelke és szive igazán megérté azo­
kat, kik valósításokért észszel és

Á „DEBRECZEN“ TARC ZAJA.

Márczius 15.
- 1882. -

Egymás fülé nőnek az évek,
Mint jéglobor jegek fölé.
Rideg, kopár a honfi élet,
Mely egykor a blint gyiilölé.
Üres oltáron nem lobog a tűz, 
Csak hamu alatt küzd a parázs, 
Rat álkodás idétlen gúnyt fiz 
— Es szét nem omlik e varázs.

A múlt idő ködébe nézve 
Látunk egy rezge csillagot, 
Honfisziv — láng repült az égre, 
Emlékjelül az csillog ott ?
És hirdeti a nagy világnak,
Hogy nagy volt egykor a magyar, 
Sugárai szemünkbe vágnak —
S teszül a mell, feszül a kar . . .

Igen, ma kelt az eszme talpra, 
Hogy nemzetünk szabad legyen 
fj kor fölött uj tért uralva 
Mint Fárúsz a sik tengeren.
Ma ifjúit meg e nemzet areza,
Mely már nyomortól vénhedett, 
Lltilut a gőg s irigység areza 
’ a£} ont nyert és becsületet,

Kossuth nevére hódolattal 
Borul le a nép szelleme;
Peraeusi sárkány fogakkal 
) eI®tt mező áll ellene.
Sárkány fogakból kelt vitézek

szívvel, lélekkel és karddal küz­
döttek !

S ma ? Ma ha „szabadság, 
egyenlőség, testvériség “-ről halla­
nak, sokan gúnyosan mosolygnak, 
czifra frázisnak tartva mindent, me­
lyért könnyű tapsokat és éljeneket 
aratni. Ma e három eszme álomkép, 
mely ly el nem tartják érdemesnek 
foglalkozni sem.

De márcz. 15-én még is rá 
kell gondolni az 1848-iki esemé­
nyekre ; e nap a visszaemlékezés s 
a szabadság örökké szent eszméi 
iölött való lelkesülés napja, melyen 
eszébe jut minden honfinak egy em­
lékezetben is dicsőséggel telt nap 
és annak hatásaiban és következ­
ményeiben is nagyszerű eseményei 
s e visszagondoiás olyan fájó, olyan 
leverő.

Hisz oly sivár a jelen ! Olyan 
kevéssé tudnak ma lelkesedni a sza­
badság szent eszméiért s olyan so­
kan tudnak gúnyosan mosolyogni 
az emlékekre !

De hát miért ez az érzéketlen­
ség, s miért van az, hogy csak az 
ifjúság s az egyesek nem nagy 
egyede lelkesül ma a múlt eszméi­
ért, miért hült ki a tűz, melynek 
melegétől zord idők nehéz fagya 
kezdett olvadozni.

Városunkban a névtelen félis­
tenek sírjánál szokás lelkesülni e 
napon, vagy itt bent a dárdával 
átütött s sebesült haldokló oroszlán 
szobra előtt, mely végperczeiben is 
féltékenyen szorítja a zászlót ma­
gához.

Apák s anyák, vezessétek el 
gyermekeiteket a honvédsirokhoz ; 
beszéljétek el, hogy azok a hazáért

haltak, hogy a szabadság, testvéri­
ség és egyenlőség elvének diadalra 
juttatása közben buktak el ; mutas­
sátok meg a haldokló oroszlánt, az 
1848—49-iki magyar nemzet jelké- 
pezője az ; az a zászló mit haldokló 
testével véd, a szabadság zászlója, 
melyre nagy eszmék vezérszava volt
írva. —

Azokra az eszmékre tanítsátok 
meg gyermekeiteket, oltsátok belé­
jük a soha ki nem alvó hazaszere- 
tetet, mely megtanit élni és meg­
halni a hazáért.

Azok pedig, a kik a sirban 
alusznak, a kiknek hamvai fölött 
ma lelkesedünk, hadd aludjanak 
tovább is és hadd álmodjanak ar­
ról, hogy lesz idő, midőn az ige 
testté válik, midőn a „szabadság, 
testvériség és egyenlőség“ az egész 
világon s e hazában a dicsőséggel 
fog uralkodni.

Lesz erre idő, földerül még a 
nap, lesz még ünnep ezen a vilá­
gon, csak legyen igaz honszeretet, 
csak legyen igaz szív, mely job­
ban szeresse a hazát, mint ön­
magát !

Legyen áldott márcz. 15-dike 
emléke !

Egymást vágjak le hirtelen,
Szabad nagyság szemébe néznek 
A kikre e nap megjelen-

A jobbágy nincs többé kötözve,
A földesúri jog szakad. 
Nemzethatalmunk uj szülötte 
Egy szirterős uép, mely szabad.
Uj alkotmány épül, erő van,
Melylyel bőven rendelkezünk;
Munkai a népet művelő tan,
így lesz naggyvává csak nemzetünk.

Kik szivükben hordták az Istent 
Szabadságunk szent Istenét,
Harczban állnak felül, de itt lent 
Láng lelket öntnek szerteszét.
Petőfi ez uj Orpheusnak 
Zendül első szabad dala,
S íölébrednek, kik még alusznak 
„Talpra magyar, hi a haza!“

Az ébredt nemzet uj erővel 
Tekint keresztül a valón,
És látja, hogy ha harezra dől el, 
Szenvedni fog vérfagylalón . . .
S beállt a harcz. Titánok állnak 
A megrabolt oltár felett,
Dicsőséggel megostromlának 
Oiimpi földet és eget . . .

Hogy más tavasz mi sarjai hajtott 
Tudják fenn a félistenek.
A föld alatt lent béke rajtok,
Névben örökre éljenek.
Mondják sokan: fátyolt a múltra 
Takarjon el kicsit s nagyot)

— A lázadás. Jovanovics altábor­
nagy márcz. 13-ki jelentése Raguzából: A 
felkelők márcz. 11-én megtámadták a Jag- 
vosdak mellett táborzó 24. tábori vadász­
zászlóaljat. A heves és Cerkvicéból támo 
gátolt harcz a felkelők visszavonulásával 
végződött, kik mintegy 50 embert vesz­
tettek és halottjaikat a csatatéren hátra 
hagyták.

Részünkről súlyos sebet kapott és

Eitiprott mag zöldelj ki újra,
S ismét teremnek uj nagy ok!

(Debreczen.)

Á leelvéiefc
Beszély

Dr. Pápay Imrétől.
I.

Vendéglő a „Zöld ághoz“. Ez vala 
szép nagy belükkel ki írva, a kis város 
egyetlen vendéglője homlokzatára, annak 
a kis mező városnak ott a kalászokat ren 
gető alföld közepén.

Uly egyszerű, oly természetes vala 
itt minden. A szendén fehér falu nádas 
házikók, a nyáron poros, ősszel és tavasz- 
szal sáros, mindenkor görbe utczák ; a te­
nyeres talpas, pátriarchalis életű élő la­
kosok, a tiszteletes kedélyesen domború 
alakja, a czingár termetű kántor az ő vö­
rös orrával, a biró uram sokat sejtető ar- 
ezu, a „zöld ághoz“ czimzett vendéglő tu­
lajdonosa, az ő folytonosan gyarapuló po- 
czakjával . . . szóval minden oly termé­
szetes oly öszhangzó vala itt.

Maga a vendéglő miniatűr képe a 
városnak. Régi tömör fain, zsindelyes épü­
let, dísztelen bolthajtásos de szerfelett tiszta 
szobákkal; melyeknek berendezése, egy­
szerű bntorzata ha nem tanúskodott is va­
lami fényes Ízlésről, de már az első pil­
lanatra fejleté, azon csendes, boldogsági­
ban egyhangú patriarcbalis életet, mely­
nek nyugalmát hiába keressük a nagy vá-

sebe következtében már meghalt: Sze- 
mansky Rikbárd főhadnagy ; azonkivül két 
katona elesett és kettő sebet kapott. Ugyan­
azon a napon a felkelők Perkovac mellett 
megtámadták a 10. tábori vadászzászlóal­
jat, de itt is veszteséggel viaszaverettek. 
Csapataink 4 súlyosan sebesültet és 1 
könnyen sebesültet vesztettek — Cerkovi- 
cén márcz. 12-én nyitották meg a tábori 
táviró-állomást.

A képviselöház tegnap Hege­
dűs előadó rövid zárbeszéde után szavazott, 
még pedig név szerint, a kőolajvámról 
szóló törvényjavaslat felelt általánosság­
ban. A ház elfogadta 54 szótöbbséggel, 
távol lévén 200 képviselő, a mely szám 
nem nagyon ékesen tanúskodik a képvi­
selő urak érdekeltségéről. A ház ezután 
elfogadta a javaslatot részleteiben, továbbá 
eltogadta vita néikül a Francziaországgal 
kötött ideiglenes kereskedelmi szerződés­
ről szóló törvényjavaslatot is.

— Tisza miniszterelnök Buda­
pestre megérkezett. A delegácziók ápril 
közepeu hivatnak össze.

A prostituczió.
II.

V* A prostitucziónak szülője a kéj­
vágy és dologtalanság. Vessünk egy team 
tetet társadalmi életünkre e két tényezí 
figyelembe vételével s a számtalan család: 
bajoknak legtöbbje nyíltan megfejtve áll 
előttünk.

És ha annyi bajnak szülője e kél 
természeti hajlam, dajkája nevelője bizo­
nyára a rósz indulat, és elnézés.

Elmondjuk-é — hiszen annyiszoi 
megfigyeltük — mikép kerül a megszoruii 
ártatlanság a bűn karmai közé, hol a 
hálót kivető bujaság csaknem törvényét 
fedezet alatt álló kerítő segélyével dia-

rosok feszes szalonjaiban, miután sokszor 
úgy elel vágyakozunk.

E csöndes helyre vezetnek lépteink.
Ott találjuk a derék vendéglőst ren­

des karos székében, egy távoli homályos 
szobában, hová nem hullik el sem az ebédlő 
zsongó lármája, s^m élete párjának gya­
kori kifakadasa. Uit ül rendes karos szé­
kében, rövid cautorás szárú óriási pipa 
díszíti mosolygó pufók arczát; apró bent 
ülő szemei lomban pislognak, olykor oly­
kor egyet egyet bólint széles kopaszodó 
lejével, mintha csak folytonosan gyarapuló 
poczakjával társalogna.

Épen kettőt ütött a régi szerkezetű 
fali óra, s a derék vendéglős egy óriásit 
horkantva, főidre ejti kedvenez pipáját. 
Az igy támadt zajra feiretteut álmadozá- 
saiból, s ijedten tekinte szét pislogó szürke 
szemeivel, megpillantva földre hullott ked- 
venezét, egy gőzgépnek is dicséretére váló 
szuszogással feliápászkodott ülő helyéről, 
s lehajlott, hogy felszedje a pipát, a szá­
rat, és a csutorát.

Most tűnt elé csak alakja a maga 
valóságában. Azt mondják az okosok, hogy 
legtökéletesebb test a gömbölyű.

Ha ez igaz : akkor Zsupos Bencze a 
legtökéletesebb alak széles e világon. Mert 
emberen az övénél nagyobb mérvű göm- 
böiytiséget képzelni is alig lehet, mert a 
mi már ő nála is gömbölyűbb, az már 
csak göröghet.

Mig a derék férfin pipája felszede- 
getésével, összetákolásával vesződött, fel­
nyílt a kis szoba üveges ajtaja s a fel­
nyílt ajtón kisebb nagyobb időközzel egy­
más után lépegettek be rendes fekete ká-
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dalmaskodik, miért takartok fel a sze 
gény vagyontalan osztály siralmát ? Az 
átok borzalmára — mely a vagyontalan 
osztály létére nehezül, — miért vetnénk, 
világot V — Maga a beadvány is mellőzi 
a dolognak ez oldalát.

Tekintsünk el most a vész ez olda­
lától. ti tárjak fel ama szörnyek látványát 
melyeket látunk érezünk, veszélyes voltát 
g teljes utálattal tölti el keblünket, de el­
lene tennünk a törvények elégedetlensége 
miatt nem lehet.

A jelen századok óta megál'apodott 
— társadalmi viszonyok miatt a pruatitu- 
tiót gyökerében kiirtani nem lehet, mert 
vagy a társadalmi szokásoknak kellene 
megváltozni, vagy az emberi természet 
nek, rövid idő alatt cgyiksem lehetséges; 
e téren a teendő nem több és nem ke 
vesebb mint a rosznak korlátozása.

az einem hárítható rósz alap meg­
törése mellett a végzetes eredménynek 
mentül kisebb mérvre való leszállítása.

A kép amit városunk ez irányban 
nyújt : borzasztó.

Tiszteletnek örvendő családok sarja­
dékát 4 és 5 üd évig teszi tönkre a rossz­
akarat vagy tudatlanság miatt hatalomra 
vergődött szörnyeteg, a prostituczió.

Az utczán a köztereken látott ala­
kok és kórképek talán az orvosok nap­
lójánál is iszonyúbb képet tüntetnek elő 
e tekintetben.

E téren tenni, gyorsan cselekedni 
okvetetien kell. És midőn a közgyűlés elé 
terjesztendő tárgyak megállapítására ren­
delt hatóság nem követte a természetes, 
rendes utat az említett beadványnál köve­
tett eljárásában, akkor a folytonosan 
pusztító vész ideiglenes rombolásáért a fe­
lelősséget teljesen magára vette.

Nézzétek meg a születések cs halá­
lozások arány számát. A kisdedek halá­
lozásának többletét bizonyára a korlátozat­
lan prostituczió szolgáltatja.

Nézzétek meg a naponként szaporodó 
elválást eseteket: a túlnyomó résznek alap 
oka a korlaiozatlan prostituczió.

Tekintsetek végig az elsatuy uit iíju- 
ságon, a nyomorékok seregén, az évenként 
tartatni szokott sorozások eredményén, a 
megdöbbentő észlelet alapja a korlátlan, 
szabadjára hagyott prostituczió.

Es ez tovább igy nem maradhat. És 
ezt részletes esetről esetre való intézke­
déssel megváltoztatni nem lehet. Itt nagy 
horderejű intézkedésre van szükség, mely 
aranyban legyen a kiterjedt bajjal — iit 
nem a tanács, hanem a közegészségi bi­
zottság véleménye szerint a közgy ülés van

véjok elfogyás, tusára a kedélyesen dóm 
ború tisztelendő, a vörös oriu kántor, a 
bíró uram az ö fontoskodó arczával, szöi- 
lősi Jdhulum a „parlagi sas“, álmos Vin 
cze a „síkon lutu“, Debröi Mátyás a nagy 
kópé. Mily jeles tutink noha mindnyáján 
derek, becsületes emberek, de miután csak 
puszta véletleuségböi csak úgy került tör­
ténetünk folyamába mint a potykák és 
harcsak a kis patak áljaiba : aunaifogva 
ezúttal elhallgatjuk viselt dolgaikat, és 
azt bogy kinek kinek mennyi földje, pénze 
Lány és minő szép eladó leánya van; 
csak annyit mondunk lótok, hogy egy 
mást szívélyesen üdvözölték, s aztán he­
lyet foglaltak a kerek asztal mellett. 
Csak annyit mondunk, hogy ez igy megy 
napról napra, ép úgy szokássá vált már 
ez nálok, mint a gúnynévvel való el ne­
vezés, vagy a káromkodás, melyeket el 
felejteni mellekről leszokni minden esetre 
nagy szerencsétlenség lenne.

Ez alatt Zsupos Bencze is elkészült 
instrumentuma össze tákolásával. Nem volt 
többé álmos. Meg érkeztek rendes ebéd 
utáni barátai, itt voltak mindnyájan. De 
nem ! Egy még még nem jött el, egy még 
hiányzik. Ugyan hol is maradhatott az? 
Ugyan hogy is késik már ily soká. Na 
de az nem maradhat el. Ellog jönni, ha 
késik is. Rá töltött, rá gyújtott. Aztán le 
tilt a többiek közzé, apró szürke szemei­
vel hol egyiket hol a másikat biztatgatá 
a társalgás megkezdésére.

hivatva ítélni, rendszabályokat alkotni, 
minden előítélet, minden érdek kizárásá­
val, a helyzet aggasztó voltának magas 
latára emelkedve.

Ezért, és hogy e rendszabályok si­
keresek legyenek, emeltünk tollat. A Dr. 
L e gány i ur beadványa — mely mély 
és alapos tárgy ismeretről tanúskodik, min­
den körülmények között pártolandó azon 
rengeteg veszétylyel szemben, mely ez 
irányban városunkat folyvást fenyegeti, az 
anyagi tekintet számban sem jöhet any­
aival is inkább, mert itt tulajdonképen 
újabb áldozatról szó sincs, csakis a ter­
mészetellenes egykézbe istenhegyeiméből 
(és a nép választása folytán) folyó jöve­
delem megosztásáról.

Gondolják meg a város atyái, hogy 
ők a közérdeknek választott szolgái és az 
ily fontos ügyben tanúsított eljárásukat 
óvják meg a könyelmüség látszatától.

Külföld.
A windsori merénylet. Mac 

Leont, a merénylőt múlt pénteken erős 
őrizet alatt a reading! fogházból Windsorba 
szállították. Kezeire és lábaira békókat 
tettek. A windsori városházán újra ki 
hallgatták. A közönség rendkívül érdek­
lődik a bünügy részletei iránt, és a terem 
zsúfolásig megtelt. Ott voltak a többek 
közt: Lipót herczeg, a királynő magántit­
kára, Pontonly Henry tábornok stb. Pol­
lard és Stevenson államügyészek szerepel­
tek közvádlók gyanánt, mig a vádlott 
védő ügyvéd nélkül jelent meg. A vádlott 
családja egy ügyvédet bízott meg azzal, 
hogy ügyeljen a tárgyalás menetére. A 
tárgyalás pusztán a merényletnél jelen 
volt szemtanuk kihallgatására szorítkozott 
ezek közt több kir. szolga is volt, kiknek 
vallomásait a vádlott nem tagadta. Midőn 
Gordon Cheney Wilson, az Eton kollégium 
hallgatója, és Sir Emanuel WTlsonnak, az 
ausztráliai milliomosnak fia előadta, hogy 
hogyan ütötte meg a vádlott fejét eser­
nyőjével, Mac Leon vonásain mosoly voO " ... Ilj UJvVOl j iU«L í-jvvH I uuue j

E város törvényhatósági bizottsága j nujt végig. Különben az egész tárgyalás
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pedig szenteljen ez ügynek komoly rész- 
rebajiatlan figyelmet. Nagy fontosságú kér­
dés ez.

Debreczen az ország színe előtt.
A nyár folyamán városunk több nagy 

jelentőségű ünnepélynek lesz szintere. Az 
ország minden részéből jönnek ide férfiak, 
kik társadalmi állásuk, foglalkozásuk czél- 
jaikra nézve a közéletben sulylyal bírnak. 
Jön a Petőfi társaság, olyan egyének egye­
sülete, kik tapasztalataikat nem saját ma­
gok számara, de a nagy közönséggel való 
közles végett gyűjtik.

Jön a természettudományi társulat, 
melynek tagjai szintén nem hunyják be 
szemeiket a latható dolgok előtt.

És jönnek az ország minden részé­
ből dalaregylelek versenyezni a babérért, 
melyet tavaly Kolozsvárott — Debreczen 
ragadott el előlük ; jönnek felkeresni az 
oroszlánt saját barlangjában.

És minden alkalmakkor itt lesznek 
a napi sajtónak éles szemű, nyílt íüiti 
képviselői, kik az utczai sarat, vagy port 
nem tekintik a magyar kanaáu arany Ka­
lászokat termő anyagának, hanem egy 
56,000 lakossággal bíró várostól megvár­
ják, hogy legalább füutczája csinos és 
tiszta legyen, és ne ékteleuiise azt állati 
és növényi hulladékoknak rothadásba 
menő halmaza, mert a körülmények sze 
riut és nem rokon vagy ellenszenv mér- 
sékével jegyzik Kiló lapjára a látottakat.

Régen kész a terv, mely a főuicza 
szépítését czélozza, s rég idő óta sürgeti 
e terv végrehajtásai a sajtó. íme itt az 
ideje, midőn tovább halasztani bármely 
ok miatt egy jelentőségű a város mega 
láziatásávai.

Mit mond egy idegen, ki végig 
menve sima járdáinkon, szórakozást vágyó 
szemeit kénytelen elfordítani a látványtól, 
melyet nyújt a kép, midőn a szalagszert 
kikövezett szekérutrói letért polgártárs 
elakadt fogatát vasvilla nyéllel biztatja a 
tovább haladásra. (Ma napság ez rendes 
látvány.)

Vagy ba esetleg száraz lesz az idő 
járás, a kövezet mellett járó lovak laba 
nyomán feltámadó portól elvész látása 
megakad lélekzete. ti az óriás mértékű 
porlubáktól két nap is kell tüszkölnie V ti 
na a kellő intézkedések már most meg 
nem tétetnek, Lizonynyal jó véleményt ró­
lunk nem visznek a távol vidékekre.

Az idegenekkel szemben nem elég a 
meleg szív, a barátságos kebel, a külső 
tisztességes voltára is kell tekinteni — s 
varosunk föutczaja e téren nagyon hátra 
van. —

A város polgármestere szép dolgot 
tett, midőn meghívta a Petőfi társaságot. 
Ezzel szorosban össze függőnek véljük a 
föutcza rendezését. — Tőle várjuk most 
már első sorban, hogy az erélyes kezde­
ményezést megtegye, ti ba e téren fellép 
bizonnyal nem lesz senki ki még az eset­
leges áldozatoktól is vissza riadna — mert 
hiszen jó hírnevünk áll a koczkán.

Az uj vásártér igaz, hogy B i’k a las­
súsággal készül, de az nem lehet akadály 
ti ez oknak nem szabad akadálynak lenni.

E város mindenha egyike volt a ve­
zérszerepet vivő városoknak hazánkban. 
Bizonnyal — kicsinyes érdekekért — most 
sem fogja régi dicsőséges hírnevét meg­
hazudtolni. — b

Haladás jelszava a kornak, haladás 
legyen jelszavunk nekünk is |

alatt meglehetősen érzéketlen volt. Mac 
Leon kinyilatkoztatta, hogy a védekezését 
későbbre tartja fenn. Az államügyész in­
dítványára felségárulás miatt vád alá he­
lyeztetett. (A felségárulás az angol tör­
vények értelmében kötél általi halállal 
büntettetik, s a kivégzés után a hullát 
négyfelé vágják.) A késő esti órákban 
visszaszállították a gonosztevőt a reading! 
fogházba, hol a vizsgálati fogságot fogja 
kitölteni.

*

SzentPétervárról márczius 
10-ről azt távirják a Timesnek, hogy ot 
tani hivatalos körökben azon hir volt el­
terjedve, bogy az osztrák-magyar csapa 
tok a berczegovinai felkelők sorában orosz 
tiszteket fogtak el.

ÚJDONSÁGOK.
* A márez. 15-ének emlékére ren 

dezett ünnepélyre pompás jó idő volt 
Közönség gyűlt is össze nagyszámmal 
Igen sok egylet vett részt a menetben. Az 
ünnepély részleteiről az idő rövidsége 
miatt holnap fogunk megemlékezni.

* A Petöfi-társaság Debreczen 
ben. Hogy a fővárosi irodalmi körökben 
mily nagy lelkesedéssel fogadták azt a 
hirt, hogy a Petöíi-társaság első vidéki 
felolvasó ülését Debreczenben tartja, bizo 
nyitja azon magánlevél is, melyet a tár­
sulat nagy munkássága titkára Szana Ta 
más barátjához Vértesi Arnold úrhoz a 
„D. E.“ szerkesztőjéhez intézett. „A vá­
ros meghívója, — mondja a levél — ör­
vendetes meglepetést okozott. Simonffy 
Imre polgármester ur szép és meleg so 
rai nagy hatással voltak az egész társa 
ságra s egyhangúlag határoztuk el, hogy 
az első vidéki ülést május 7-én (vasárnap) 
Debreczeoben tartjuk meg. A város meg­
hívójára nehány nap múlva elküldjük a 
választ és köszönetét. Jókai megígérte, 
hogy okvetlenül jönni fog. Leszünk szép 
számmal. Debreczenbe mindenki kedvvei 
megy.“

* Simonyi Ernő állapota — mint 
az Egyetértésnek Írják — változatlan. A 
beállott könnyebbtilés folyvást tart, szei 
ieme rugékony. A beteg legközelebb márcz. 
15 ének megünneplése iránt fejezte ki 
óhajtását.

* A tavasz eljöttére fü fa megmoz 
dúlt. A kertekben ültetnek, tisztogatnak ; 
az utczán egymást érik az éiöiacskákat 
vásárlók, s a szőlőket sorban ny újak ki­
felé. — Egyszóval az enyhe évszak bekö­
vetkeztével elűzte a téli egyhangúságot.

* Viola Győzi) itteni elhalálozott 
postatiszt temetese folyó hó 16-án délután 
2 órakor menend végbe, mely alkalommá 
öt — ki hivatali buzgalmának lett áldo­
zata — mint illő, az egész postai személy­
zet kisérendi végnyugalomra. Miről a t. 
közönség oly hozzáadással értesittetik, hogy 
nevezett nap délutánján a postahivatal, csak 
a temetés után azaz 4 órakor fog kinyit­
tatni. Debreczen, márczius 15-én. A pos 
tahivatali fonok helyett Szlemkey.

* Pártünnepély lesz H.-Böszür 
ményben vasárnap, melyre a fővárosból 
Dr. Bódogh Albert, Nemet Albert, Mezei 
Ernő s Verhovay Gyula is leutaznak. 
H. Böszörményből egy küldöttség fogja 
fogadni az érkezőket a debreczeni iudó- 
báznál.

* Gazdák figyelmébe, a „Scck
j féle“ bál-más ekével tegnap a ezukorgyár

fö’djén számos gazda, és a gazdasági 
tanintézet tanári kara jelenlétében megej­
tett próbaszántás nagy sikerrel ment végbe.
— Constatáiva lett, hogy ezen hármas eke
— mely egyszersmind 30 perczenttel ol­
csóbb is — sokkal kisebb vonóerővel 
szebb munkát végez, mint valamennyi ed­
dig ismert kül- és belföldi gyártmány. —
A „tiack-féle“ ekével kötött talajon, csutka 
és tarlóföldön 872 büvelyknyi mélységig 
erőltetés nélkül szánthatni 4 ökrön, de 
könnyű homokos talajon két jó ökrön is. 
Ezen hármas eke szerkezete igen jelenté­
keny vívmány a sikeres munka előmozdí­
tására.

* ítélet. Moró Béla, Nyitramegye 
volt főjegyzője bűnügyében tegnap hirdette 
ki a törvényszék az ítéletet. E szerint ne 
vezeti vádlott 17 rendű utalványhamisitás,
14 rendű csalás büntette, 3 rendi! csalás 
vétsége, 10 rendű magánokirat hamisba, 
sának büntette, 6 rendit magánokirat 
lamisitásának vétsége, 2 rendű hivatal 
sikkasztás büntette, 30 rendű váitólami- 
sitásnak büntette és vétkes bukás vétség 
miatt a mai naptól számítandó 6 évi 
;'egyházra, politikai jogainak 6 évre való 
i'elíüggesztásére, 1200 forint pénzbüntetésre 
nem tizetketés esetén további 3 havi í'egy- 
íázra, az élelmezési és eljárási költségek 
'edezésére Ítéltetett. A kiállott vizsgálati 
fogság beszámittatik és igy egy év a fen­
tebbi büntetésből kiállottuak tekintetik, 
Vádlott felebbezeít. Az ügyész elfogadta 
az ítéletet.

* A hareztéri tudósítóknak a 
ázadás területén nines valami jó dolguk. 

Nemcsak sok nélkülözéssel kell küzdeni­
ük, de a katonai hadparancsnokság nagy 
szigorúsággal felügyeltet reájuk, elleném 
a tudósításokat, több bécsi hírlapírót ki­
utasított, sőt az Evans esete, hogy t. i, j 
hirlaptudósitót elfogtak, sem áll egyma­
gában. Legújabb hírek szerint Zarka Kál­
mánt, a Függetlenség tudósítóját Kaguia- 
ban letartóztatták.

* Uj bolygó. A bécsi csilagvizsgá- 
ió őre a 9-ről 10 re hajló éjszakán ismét 
egy uj kis bolygót fedezett föl.

* Országos kiállítás. Az 1684ii 
évben Budapesten tartandó országos ki­
állítás ügyében a főváros íörvényhat-j- 
sági bizottsági közgyűlése által kiküidiiit 
bizottmány í. hó 15 én szerdán, -Ue-pm^
5 órakor az uj városházán, a közgyűlés 
társalgó termében ülést tart, melyen a 
kiküldött bizottság javaslatát tárgyalja. LJ

* A debreczeni iparos munka-1 
kiállítás elismerő okmányainak és jutái- E 
mainak, a szegedi kitüntetett kiállítók I 
között való kiosztása tegnap délelőtt 11-1 
órakor meet végbe az iparos és gazua-1 
sági kör helyiségében. A kiosztásnál Pa.fy 1 
Ferencz polgármester is jelen volt sál 
város által nyert kitüntetési okmány t at- > 
vette. A kiosztás befejezte után Paify pol­
gármester és Reiner Ferencz ipartársu.ali 
elnök az iparos ifjúsághoz buzdító beszé­
deket intéztek.

* Felvitte isten dolgát Kövesy 
Saroltának, ki színhazunknak is volt tagja. 
Marosvásárhelyről írjak, hogy ott jelen­
leg tiztupa Andor színigazgató működik, 
deczember hó közepén kezdette meg az 
előadásokat, és ott marad virágvasárnapig, 
hogy ily hosszasan működhetik Marosvá­
sárhelyt abban legtöb érdeme vau Kövesy 
Sarolta primadonnának, kire egyik ottani 
lap a legközelebbi számban azt monda, 
hogy az igazgató a Kövesy kisasszony 
szerződésével valaságos ternót csinált, ej 
nem is túlzott a lap, mert mióta Vásár­
helyt színészek működnek, ennyire meg 
nem szerettek senkit, úgy hogy folyó 
7-én, midőn jutalcmjátékáui „Gauthir Mur- 
git“-ot adták, a pénztár valóságos ostrom-^ 
alá volt véve, úgy hogy a bevétel meg-1 
haladta a 250 forintot, és midőn a k. a. aj 
színpadon megjelent 10 perezig tartó zaj 
jós taps, teméntelen virágcsokor, koszo­
rúk, versek és értékes ajándékokkal hal­
mozták. el a művésznőt tisztelői, egyszó­
val ilyen fényes ovatióban magyar mii- • 
vésznő még aligha részesült itt Vásárhelyt; 
előadás után banquettet is rendeztek. Sok 
egy kicsit!

* Ez is mentség. Párisi lapokban 
következő érdekes történetet olvassuk ■ 
Egy népgytiiésen a legvadabb radikális 
mus egyik szószólóját rég elkövetett sik­
kasztással vádolták. A gyülekezet indula­
tosan felvilágosítást kért a megtámad 
szónoktól. „Polgártársak !“ — viszonzása 
szónok kevély hangon — „ama polgáron", 
ki engem szónoklatomban félbeszakítok 
sikkasztással vádolt, teljesen igaza >a“'
Én csakugyan egyszer fogságra voltam c 
ítélve iiy bűntény miatt (nagy izgatottig 
a hallgatók közt), de polgártársak " 
folytatá a szónok, figyelembe se véve t^1 
bőszüit hallgató inak közbekiáltásait 
„egyetlen ezó elég lesz, hogy tisztára bk

a c s á s z á 
E nyiiatkozatc 
vó kiáltások 
vállaira vette 
rül diadalmas^

* A Tej 
egy jó bizony] 
les gépész ai

* A jog 
holnap es tv a I 
dezö hang versi 
figyelmét.

* Gyás 
jogtanár úgy 
meke Bvia nej 
szívvel jelenti] 
társnak, illetői 
Kassay tiámuj 
HANNA nak 
heti kínos szd 
boldog bazasJ 
14 én délelőtti 
kimúltál. A 
hó 16-áu déli 
tertiai 974-ik. I 
gyászszertartás 
kertben íugnaj 
Mely végtiszt] 
vevő rokonait 
inket tiszteiéi 
1882. márc/ií

* Kösz] 
ezen! takarék 
közgyüiesébeij 
vabaza javára 
20 formt szat 
összeg átvétel 
nem mulasztói 
nevében hálál 
márt. 14. Mai 
tárnok.

* A sd 
Márczius 13 kJ 
ben. 1848 bar 
szabadság laz] 
E forradaiomi 
ßCheimezi icmh 
közös sírban, 
obeliszkje ezt 
„13. März, ld 
ünnepié az eil 
két. Nagy nej 
és munkások, 
sirtioz s azt
a német egys< 
vo.t az ünnej. 
sen kívánta, 
jellemző a bej 

I czius 13 anad 
tartják a légi 
nap este a sij 
térnek. Egy 
egyikük beszl 
Erre egy czivi 
fogta. A tüuuf 
megengedni, 
kudas keietkd 
hogy még üt

* Meg* 
A Daily Tel. | 
liuapolyi tavi 
gos görög ujsl 
pátriái k ba etil 
s valami 6UÍ 
szerkesztőség! 
moini. A kapj 
lek, betörtekI 
összezúztak e| 
A dulakodás
s azt beszélik] 
kiadója, a sze 
tébeu meg is 
közbe és szétij

* Regi
vár bontus au 
a íáiazas rend] 
gyón gyakran 
eszkozieni. Tej 
után, amely 
ütött rést, a ml 
üregre bukkuif 
faltormeickct 
lepetésükre, kí 
leitek. A dől 
tele vaunak aj 
miatt úgy nézi 
nyék által m-J 
két csomó ti 
gibb dohánya 
fal kellő közel 
kalmával keríti

- (Eg 
neje a Kiváró 
átnyujtása aikii 
egyik fővárosi 
két mondta : „ 
voltak a lakat



|djén számos gazda, és a gazdasági 
piotézet tanán kara jelenlétében megej­
ti próbaszántáb nagy sikerrel ment végbe. 

Constatáiva lett, hogy ezen hármas eke 
mely egyszersmind 30 perczenttel ol- 

libb is — sokkal kisebb vonóerővel 
Lob munkát végez, mint valamennyi ed- 
fc ismert kill- és belíöldi gyártmány. — 
T„h>ack-íéícu ekével kötött talajon, csutka 

tarlóföidön 8‘/2 büvelyknyi mélységig 
liltetés nélkül szánthatni 4 ökrön, de 
lányU homokos talajon két jó ökrön is. 
kn hármas eke szerkezete igen jelenté ■_ 
lay vívmány a sikeres munka előmozdi- 
jsára.
I Ítélet. Moró Béla, Nyilramegye 

t főjegyzője bűnügyében tegnap hirdette'" 
I a törvényszék az Ítéletet. E szerint ne 
Lett vádlott 17 rendű utalványhamiaitás,
I rendti csalás büntette, 3 rendű csalás 
[tsége, iü rendű magánokirat hamisitá- 
Inak büntette, 6 rendii magánokirat 
Jmisitásáuak vétsége, 2 rendű hivatalos 
Ikasztás büntette, 30 rendű váltóhami- 
íasuak büntette és vétkes bukás vétsége 
jatt a mai naptól számítandó 6 évi 
Lyhazru, politikai jogainak 6 évre való 
Ttügges/.t-sere, 120U forint pénzbüntetésre 
Jui tízethetés eseten további 3 havi fegy- 
l/.ra, az. élelmezési és eljárási költségek 
rezesere Ítéltetett. A kiállott vizsgálati 
Lság beszámittatik és igy egy év afen- 
í)bi büntetésből kiállottnak tekintetik, 
pdiott felebbezett. Az ügyész elfogadta 

ítéletet.
■ A hareztéri tudósítóknak a 

leadás területen nincs valami jó dolguk. 
Irnesak sok nélkülözéssel kell küzdeni- 
1, de a katonai hadparancsnokság nagy 
Igorasággal tejügyeltet reájuk, ellenőrzi 
liudusitasekat, több bécsi birlapirót ki- 
Lsitott, sót az Evans esete, hogy t. i. 
Flap tudósítót elfogtak, sem áll egyma- 
loan. Legújabb hírek szerint Zarka Kál- 

_t a Függetlenség tudósitóját Kaguzá- 
|u letartóztatták.

* l j bolygó. A bécsi csilagvizsgá- 
üre a U rol 1U re hajió éjszakán ismét

|y uj kis bolygót fedezett fői.
* Országos kiállítás. Az 1884 ik 

[ben Budapesten tartandó országos ki­
utas ügyeben a főváros törvényhatú- 
Li bizottsági közgyűlése által kiküldött 
'zottmauy t. no lő én szerdán, -4éiujánu 

; órakor az uj városházán, a közgyűlés 
frsaigó termében ülést tart, melyen a 
pküidutt bizottság javaslatai tárgyalja.

* A debreczeni iparos munka- 
|i<illitas elismerő okmáuyainak és jutal­
mainak, a szegedi kitüntetett kiállítók 
bzütt való kiosziasa tegnap délelőtt Il­
lakor meet vegbe az iparos és gazda- 
6gi kör hely iségeben. A kiosztásnál Pa.fy 
lerencz polgármester ia jelen volt s a 
iros aital nyert kitüntetési okmányt át- 
etie. A kiosztás befejezte után Palfy pol- 
irmester és Keiner Fereucz ipartársuiati 

|nük az iparos ifjúsághoz huzditó beszc- 
íket intéztek.

* Felvitte isten dolgát Kövesy 
irodának, hi sziuhazunknak is voit tagja, 
(árosvásárhely löl íijak. hogy ott jelen-

Bztupa Andor színigazgató működik, 
fezember hu közepén kezdette meg az 
vadasokat, cs ott marad virágvasárnapig, 
Így ily hosszasan működhetik Marosvá- 
Irhelyt abban legtöb érdeme vau Kövesy 
irolta primadonnának, kire egyik ottani 
[p a legközelebbi számban azt monda, 
így az igazgató a Kövesy kisasszony 
|erzudésevei vaiaságos ternót csinált, és 
fm is túlzott a lap, mert mióta Vásár- 
fclyt színészek működnek, ennyire még 
tűi szerettek senkit, úgy hogy folyó 
|éu, midőn jutalemjátékául „Gauthir Mar- 
k--ot adtak, a pénztár valóságos ustroai- 
B volt véve, úgy hogy a bevétel meg­
tudta a 250 forintot, és midőn a k. a. a 
Kupádon megjelent 10 perezig tartó za- 
|s taps, teméntelcn virágcsokor, koszo- 
Ik, veitek cs értékes ajándékokkal bal* 
loztak cl a művésznőt tisztelői, egyszó- 
ll í yeu téuyes ovatiúban magyar mü- 
|-znu meg aligha részesült itt Vásárhelyt;

idus után bamjuettet is rendeztek. Sok 
ly kicsit 1
j Ez is mentség. Párisi lapokban 
[vetkező érdekes történetet olvassuk: 
|y népgyülésen a legvadabb radikaliz- 
Fis egyik szószólóját rég elkövetett eik* 
Isztassal vádolták. A gyülekezet induia* 
Lan felvilágosítást kért a megtámadt 
tinóktól. „Polgártársak !“ — viszonza a 
lmok kevéiy hangon — „ama polgárnak, 
I engem i-zónuklatomban félbeszakított 8 
Ikasztassai vádolt, teljesen igaza van- 
j csakugyan egyszer fogságra voltam e 
live ny bűntény mialt (nagy izgatottság 
[hallgatók közt), de polgártársak ^ 
lytatá a szónok, figyelembe se vévete^ 
pzü t hallgatóinak közbekiáltásait 
pb ellen ezó elég leez, bogy tisztára

I sam magamat önök előtt : E sikkasztást 
í a császárság alatt követtem el !* 

$ E nyilatkozatot hosszantartó általános bra- 
1 vó kiáltások követték. A lelkesült tömeg 
I vállaira vette a szónokot s úgy hordta kö- 
1 rill diadalmasan a teremben.

* A Telegdi féle fürdöintézetben g egy jó bizonyítványokkal ellátott okleve- 
P les gépész alkalmazást nyerhet.

* A jogászsegélyzö egylet által

Í holnap este a „Korona“ vendéglőben ren­
dező hangversenyre felhívjuk a t. közönség 

1 figyelmét.
* Gyászjelentés. Kassai Sámuel 

■ jogtanár úgy maga, mint egyetlen gyer- 
P raeke Béla nevében, mélyen elszomorodott 

szívvel jelenti, a forrón szeretett hitves- 
társnak, illetőleg édes jó anyának néhai 
Kassay Sámuelné szül. BlíDAHÁZI JO 
HANNA nak hosszú súlyos, különösen 10 
heti kínos szenvedés után, életének 34-ik, 
boldog házasságának 10-ik évében í. hó 
14 én délelőtt 10 és 1jl órakor történt 
kimuitat. A boldogult hűit tetemei, folyó 
hó lö-áu délután 3 órakor, a nagy-pé- 
tertiai 974-ik számú háznál tartandó rövid 
gyászszertartás után, a hatvan-utezai sir- 
kertben fognak örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességre a bánatunkban részt­
vevő rokonainkat, barátainkat, ismerőse­
inket tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 
1882. márc/ius 14. Béke hamvai felett!

* Köszönetnyilvánítás. A debre 
czeni takarékpénztár f. hó ó-én tartott 
közgyűlésében, a debreczeni nöegylet ár­
vahaza javára a múlt évi nyereményből 
20 toriul szavaztatván meg ; midőn ezen 
összeg átvételét elismerni szerencsém van . 
nem mulaszthatom el az egylet és árvák 
nevében hálás köszönetéin nyilvánítását 
márt. 14. Márton László nőegyleti pénz- 
tárnok.

* A szabadsághösök sírjánál. 
Márczius 13 ka nagy nap Becs történeté 
ben. 1848 bau a becsiekre is elragadt $ 
szabadság láza, és csináltak forradalmat. 
E forradalomnak a halottjait eltemették a 
scüeiwezi temetőben ott nyugosznak egy 
közös sírban, melynek hatalmas granit- 
obeiiszkje ezt az egyszerű feliratot visel 
„13. März, 1848.“ Bees az idén is meg 
ünnepié az elesett szabadsághösök emlé­
két. Nagy néptümeg, leginkább tanulók 
és muukasok, zászósan vonultak ki a 
sírhoz s azt megkoszorúzták. Schönerer, 
a német egység üires propagálója is jelen 
voit az ünnepen, de, bar a közönség erő­
sen kívánta, nem szónokolt. Mindenesetre 
jellemző a bécsi hangulatra, hogy már 
czius 13 ának aposztroíaiására Schöneren 
iartjak a legalkalmasabb embernek. Teg 
nap este a sir körül zavargások Is tör­
téntek. Egy csomó munkás összegyűlt 8 
egyikük beszédet akart tartani társaihoz. 
Erre egy czivil-rendör lépett elő és el 
fogta. A többiek azonban nem akarták 
megengedni, hogy bekísérjék. Nagy dula­
kodás keletkezett, mely úgy végződött, 
hogy meg öt munkást befoglak.

* Megostromolt szerkesztőség. 
A Daily Tel. egy márczius 9 iki konstan­
tinápolyi táviratában olvassuk : A Neolo 
gus görög újság támadó czikket közölt a 
patnarkha ellen. A czikk rossz vért szült, 
s valami 600 görög összegyülekezett a 
szerkesztőség elölt s elkezdte azt ostro 
molni. A kaput pár peicz alatt szétszed 
ick, betörtek a nazba, s ott minden bútort 
összezúztak és minden papirost felégettek. 
A dulakodás közben hat ember sérült meg, 
s azt beszélik, hogy Karidi a Neologos 
kiadója, a szenvedett bántalmak következ­
tében meg is halt. Végül rendőrség lépett 
közbe és szétkergette a zavargókat.

* Kegi dohány. tísegeitcu az ódon 
vár bontás alatt levő északi bástyájánál, 
a falazás rendkívüli tömörsége mialt na­
gyon gyakran kell dinamittal robbanásokat 
eszközleni. Tegnapelőtt egy erős robbantás 
után, amely a bástyafal kellő közepén 
ülőit rést, a munkások egy kis négyszögü 
üvegre bukkantak, a melyben, midőn a 
faitörmeiéket eitisztitották róla nagy meg. 
lepelésbkre, két csomó leveles dohányt 
lenek. A dohánylevelek rozsdasziuüek, 
tele vaunak apró likacsokkal, — e 
miatt úgy néznek ki, mint a selyemher­
nyók által megrágott eperfalovelek. Ez a 
két csomó dohány talán a világ legré­
gibb dohánya ; mert a több öles bástyá­
iul kellő közepébe csak a vár építése al­
kalmával kerülhetett.

1 A fővárosból.
— (Egykor és most.) Munkácsy 

neje a főváros díszpolgári okmányának 
átnyujtása alkalmával társalgás közben az 
egyik fővárosi képviselőnek a következő­
ket mondta : „Mikor összekelttink, sokan 
voltak a lakadalmunkon, a polgármester

és több föur koczingatott Miskával, sok 
toasztot mondtak, de Miska egy szót sem 
tudott mondani. Most meg hogy hazaér­
tünk, egyszerre úgy feloldódott a nyelve, 
hogy nia holnap valóságos szónokká válik.

(Gazdag nyomda.) Az „Athe­
naeum“ nyomda igazgatósága közétette a 
mérleget. E szerint van a nyomdának va­
gyona : Fekvőségek 168,300 frt, pénztári 
Készlet 31,760 Irt 74 kr, kamatozó tőkék 
helybeli intézetekben 98,800 frt, értékpa­
pírok 246,659 frt, tárczánkban levő váltók 
40,146 írt 56 kr, gépek értéke a nyom­
dában 10,000 frt, szerszámok értéke a 
nyomdában 1,000 írt, hetük értéke a nyom­
dában 44,796 frt 46 kr, papiros készlet 
értéke a nyomdában 24,932 frt 49 kr, 
gépek értéke a beiü-öntődébcn 1,000 frt, 
sze; számok értéke a betűöntődében 1,000 
írt, betü-öntődei készlet 2,000 frt, saját 
hiri pjaink 20,000 frt, könyvkiadó készlet 
érte Ke 47,570 Irt 17 kr, központi adósok 
3,6 ;3 fit 60 kr, nyomdai adósok 65,601 
frt 35 kr, betűöntődéi adósok 319 frt 10 
kr, hiriaphirdetési adósok, 19,836 frt 37 
kr. Összesen 827,374 frt 84 kr.

(Egy szerencsétlen festő), 
Grimm Kudulf halt meg tegnapelőtt a Li- 
pót-mezöu, kinek tehetségétől egykor so­
kat reméltek. Rabi bécsi mesternek tanít­
ványa volt. Grimmnek nagy tehetsége volt 
az aiczképlestésre, a nemzeti múzeumban 
Raiúczy László és Joachim képei mély 
lellogasra mutatnak. Grimm azonban tui- 
rneut tehetsége korlátain. Az e miatt szen­
vedett sikertelenségeket a világ irigységé­
nek tulajdonította. Számos genrekepet 
festett; a hazai történetem mozzanatainak 
egész sorát akarta megfesteni, kompozi 
eziói azonban csak kőnyomatban jelentek 
meg. Volt rajztanár Körmüczbányán és 
Pécsett ; de ambiczióját nem elégíthetvén 
ki, a fővárosba jött, a hol az utóbbi idő 
ben hitesebb mesterek genreképeit má- 
so.ia műkereskedők számara. Néhány má­
solata oly sikerült, hogy eredetiként ad­
tak el, de neki ebből nagyon kevés baszna 
volt, mert sanyaruan díjaztak. — Zakla 
tolt élete folytán mindig zavarodottabb 
lett elméje s végre az őiültek házába kel­
lett vinni.

Irodalmi és művészeti hírek.
— „Az életből“. Elbeszélések 

két kötetben, ára 2 frt. (bármelyik kötetre 
is előfizethetni 1 írtjával. Felhivás előfize­
tésre. Usüggedetteu bizodalommal lépek 
ismét a közönség elé, szépirodalmi mun­
káim újabb gyűjteményével. „AZ ÉLET­
BŐL“ czimmcl, illetékes oldalról vett 
buzdítások folytán elbeszéléseimet sajtó alá 
rendezem két kötetben. — At. közönség 
nagybecsű pártolását kérem e vállalatom 
támogatásara is. Elbeszéléseim nem ideg­
rázó s borzadályt keltő leírások, hanem 
amint ezime is mutatja — bü rajzok a 
magyar történelmi és a társadalmi életből. 
Úgy állítom elő ezeket, amint vannak, 
kizárva a feltüntetett eseményekből a ter­
mészet feletti csudákat, a mik többé nem 
a költészet, hanem a mese világába tar­
toznak. Müveim első kötete történelmi és 
komoly társadalmi nagyobb beszélyekel 
tartalmaz. — A második kötet pedig szín 
tén a mindennapi életből vett humoros 
kalandokat és vig beszélyekel foglal ma­
gában. Külön bármelyik kötetre is elfoga­
dok előfizetést 1 triót. A két kötet ara 
együtt két fit. — Egyik kötet megrendelése 
esetében kérem a pontos megjelölést, a 
tévedés elkerülése végett. Nyomdai csinos 
kiállításról gondoskodtam. Hogy pedig a 
nyomatandó példányok száma iránt kel­
lőleg tájékozhassam magamat, tisztele tel 
kérem a t. megrendelőimet, hogy előfize­
téseiket folyó évi május hó végéig hozzám 
Pócs Pelribe (Szaboicsmegye, u. p. Mária- 
Pócs) küldeni méltóztassanak, mivel feles­
leges példányokat nem óhajtok nyomatul. 
A két kötet egymásután október és no­
vember hóban jelen meg. díszes kiállításai. 
Nyolcz előfizető után egy tiszteletpéldány- 
nyal, tizenhat előfizető után egy díszpél­
dánnyal szolgálok. Pócs-Petri, 1882, már­
czius hó. Szalatnay László. A jeles beszéiy- 
iró e munkáját ajánljuk a közönség 
figyelmébe. Előfizethetni rá szerkesztősé­
günkben is.

Színház.
(T. L.) Kedden, márcz. 14-ikén E. 

Kovács Gyula 12-ik és utójsó vendégjá­
tékául adatott: A proletárok, szinmü 4 
felv, Irta: Csiky Gergely.

A mai előadásnak kiváló érdekes­
séget azon körülmény kölcsönzött, hogy 
kedvelt vendégművészünk, mint Timot 
Pál szerepkörén teljesen kivül eső genre, 
ban lépett fel ez estén.

! t Felfogásával fényesen igazolta azon 
sokszor hangoztatott állításunkat, miszerint 
limot koránt sem hülye karikatúra mint 
színészeink Foltényi kivételével jónak lát­
tak eddigelé a szereplényegéval ellentét- 
ben azt eltorzítani, hanem egyszerűen egy- 
Ugyü, fonák, tapasztalatlan ember, ki mi­
helyt tisztába jő helyzetével nemesen gon­
dolkodó férfiúvá válik ; ez természetesen 
egészen más világításba helyezi Timotot, 
de igy legalább teljesen megérthető az 
egyén alakulása, mig amúgy a lélektani 
lehetetlenségnek kellett tartanunk azt, 
hogy miként válik az utolsó felvonásban 
ölj józan gondolkodásúvá az a bárgyú s 
a szó szoros értelmében hülye Timot, me 
lyet főleg Szatmári Árpád igyekezett tel­
jesen eltorzítani úgy maszk mint játék 
tekintetében.

A vendég találó ábrázolását mind­
végig osztat an figyelem kisérte s játéka 
több Ízben zajos tapssal lett megszakítva.

Most pedig, midőn, még egyszer 
konstatáljuk azon rendkívüli sikert, mely- 
lyel a Kovács Gyulajjl2 vendégjátéka úgy 
szellemi mint anyagi tekintetben járt: 
azon óhajunknak adunk kifejezést; vajba 
mielőbb ismét Udvözlbetnők őt körünkben, 
őt, ki a drámai előadások iránt évek óta 
páratlan érdekeltséget keltett fel közön­
ségünknél.

Krecsányi Sarolta úgy látszik ked- 
vencz tanulmányává tette Kamilla szere­
pét : ez alkalommal maszkja sem volt túl­
zott, s mai alakítása bárkit is megyőzhe- 
tett arról, hogy Krecsányi Sarolta e sze­
repkört nem sikertelenül kultiválja. Külö­
nösen sikerült feltüntetni szerepének azon 
vonásait melyek a könnyű vér sajátossá 
gai s melyek sötét alakra hivatva vannak 
némi kis mentő fényt deríteni.

Kissné (Irén) szemlátomást halad. 
Mai alakításából mely több ízben zajos 
tetszésben részesült — ismét szép tehet­
ségnek adta jelét. Különösen sikerültek 
szenvedélyesebb kitörései. Szerepének csen­
des, szenvedő mozzanatait szintén sikerül­
tén emelte ki.

Jelesül töltötték még be szerepeiket 
Tóth Antal, (Mosolygó) ki pompás cyni 
cub alak volt, Halmai, (Zátonyi) Somló, 
(Darvas), Latabár (Bankó) Dancz Nina 
(Elza) és a kis Németh Bandi, (Jankó) 
u.óbbit ügyes játékáért zajosan megtap 
tolták.

Telt ház.

Az időjárás.
Európában : A nagy légnyomás (776 

— 777 a kontinens nyugoti részéről terjed 
ki annak többi részeire (765—770), a 
dobresszio (750) Oroszország északi táján 
van. Az idő többnyire változó felhőzet mel­
lett csapadéktalan, enyhe.

Hazánkban : Nyugati és északnyu­
gati gyenge szelek mellett a hőmérsék 
északon kevéssel felebb, délen alább szált, 
a légnyomás mindenütt kevéssel, észak­
keleten pedig jóval kisebbedéit. Az idő 
többnyire derült, északkeleten íelbösödik. 
Északkeleten helyenkint éjjeli dér és 
gyenge fagy volt. Az Oroszországban lévő 
depressziónak közeledése miatt a derült 
idő ismét változó lesz, kevés helyi csapa 
dékkal. —

Kilátás a jövőre. Hazánkban. Dél­
nyugaton derült, északkeleten változó, 
enyhe id A várhatni.

Szerkesztői üzenet.

késett.
B. L. urnák. Helyben. A vers el

Sertésvásár.
Budapest-Kőbánya, márczius 10. A 

sertés üzlet változatlan irányzat mellett 
jelentéktelen. Heti átlag árak: magyar 
szortírozott áru 240—300 klg. súlya 631/, 
—64 kr, 180—240 klg. súlya 627,-63 kr, 
300 klgmoD felüli öreg 61—62 kr, vidéki 
sertés 60—62 kr. Átmenetiben: szerbiai 
57y4—62 kr, romániai 58—61 kr, tüskés 
55—5?7, kr tiszta súlyban.

Bécsi vásár.
Márczius 7 röl. Felbajtatott 4025 db, 

ezek közt 1769 dr orosz-lengyelországi. 
Az üzlet elég élénk. Árak : súlyosak 
58—59 frt, közép súlynak 56—57 frt, 
süldők 38—48 írtig 100 klg. élő súly 
ban. —

Drezdai vásár.
Márczius 6-ról A vásáron 705 db 

i vidéki és 242 db magyarországi sertés 
j volt. Előbbiek 60, utóbbiak 63 filléren 
'keltek fél klgként.

Berlini vásár.
Márczius 6-ról. Felhajtatott 7943 db. 

Az üzlet és árak, mivel több hajtatott fel, 
nyomott. Meklenburgiak 56—57, orosz 
46—52, magyar 57—58 márka.

Húsárak.
46 kr. Szabó Jánosnál Hatvan ut- 

cza 1425 sz. a. Magyar Gábornál dedó* 
utcza 125 sz. a.

50 kr. Nagy Józsefnél piacz 3 ik 
székben, Bóldogh Istvánnál rózsatér 12 
sz. a. Rácz Lajosnál rózsatér 10. sz. a., 
Balogh Istvánnál piacz 4-ik székben, Ma­
gyar Gábornál piacz-utcza l-ső székben, 
Szentessy Istvánnál piacz 2-ik székben s 
végre az első kóser székben a piaczon.

Minden többi bejelentett mészárszé­
kekben pedig 48 kr.

Debreczen, 1882 mártius 14-én.

ElöSsetéii felhívás.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak :

Egy hóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fopiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Delireczör MóíMala.

Debreczeni terménypiacz.
— márc. 14.

Egy hectoliter búza. . 8.30—8.94 kr.
n rt kétszeres 5.86--6.50
n » rozs. . 5.04--5.70
n n árpa. . 3.74--4.88
» n zab . . 2.77--3.25
„ „ tengeri 4.64--5.28
n v köles . 4.72--5.38
n » köleskása 9.76

1 zsák búr gonya 50 klgr. 1.80, 100 kiló
szalonna 64, 65, 66 frt, -- 100 kiló báj
69, 70, 71 frt.,

— Budapesti tőzsde, márczius 15. 
Ezüst frt 100—110; cs. cs kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

S Ä C K-féle

hármas ekére
megrenöeléselcBí elfogad

Berger Henrik
Debreczenben.

Széchényi-utcza 1771. sz. a.

MATTON!;I-FELE

legtisztább égvényes

SMmMJÍT
jjobb Asztalí-és Uditö ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

EDECSEK(az emésztés elősegítésére). 

Matton! Henrik, K«rl«b*dban <C«eh»f«z*g'.
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Értékpapír
Utolsó

árfolyam

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálog). 5°/0 » 
M. kel. vas. államkötv. 5°/» „ 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-köles. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 . frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4% 
1871. magyar államkötvény 5% 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtelicrment. kötv. magyar 
FöldteLerm. kötv. 1867. zár.

„ kötv. teme.-d
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
S/őllddézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pvstvarosi köles. 1870-ból G°/0

Bankrészvények, 

a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hitelin. 
200 Angol-osztrák bank .... 
100 Fisbirtok, földhitelintézete 
80 M. általán, földh.-részv -társ. ,

100 M. ált. hitelbank......................
140 Magyar jelz. hitelbank . . .
140 Magy. leszámítoló és pénz vb.
160 Osztrák hitelbank .... 
100, Oszt, magy, bank .... 
000 Pesti magy. keresked. bank. .

b) Biztosi tó-társaságok.

500 Első m. ált. b. társ....................
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 
300: Uuio viszontbizt. intézet. . .

500
500
200
500
160
200

10Ü0:
300

c) Gőzmalmok.

Concordia malom.......................
Első budapesti malom . 
Erzsébet malom atv. jog. célk.
Henger malom.......................
Luiza malom......................
Molnárok és sütők malma
Pannónia malom......................
\ ictoria malom

jj pénz áru

1 131,-

j
■ 131.50

I 88'5C1 89.—
106 5C1 107,—
115.5C1 110.—
117.— 1 118-
118.75 119.25

ns.~ 118.90
98.— 98.50
95.— 96.—
95.— 96 —
94.- 95 -

95.75 96.25
92 — 93 —
97,- 97.50

101.50 102'—

11850 119*50

303’— 303 —
214.— 112—
107.50 108 —
310.— 315.50
810.— 812—

3950— 4000—
1240— 1250—

398.— 400—
1030— 1050
147__ i 146—
473— 475—
174.—! 196 —
314— 318—
825— 825—
356.— 368,—

H I

ti
CG

500 
500 
200 
500 
160) 
200í 

1600Í 
300 
2001 
200j 
200 
200 
200

Értékpapír

d) Közlekedési vállalatok.

Alföld fiunjei vssut .
Déli vasút .... 
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút . . .
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi v. 
Magyar-galicziai vasút 
Magyar nyugoti vasút 
Osztr. államvasut . .
Pécs-barcsi vasút .
Osztrák dunagőzhajózási társ. 
Budai hegypálya . .
Pesti közúti vasp.

Utólsó
árfolyam 

pénz I áru

Befizeté

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
1UU0 Pesti hazai első .
2U0 Egyesült bpesti főv.
102 Pesti külvárosi

f) Különféle vállalatok.

105: Alagút..................................
150 „Franklin" társulat . , .
400 Ganz-féle vasöntöde és gépgy.

80 Gschwind-féle szeszgyár 
2Ü0 Gy apjumosó bízom. I. m .
85 Kereskedelmi épület.

200 Könyvnyomda „Atheneum"
100} , Pesti . . .
40U Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
200 Salgó-tarjáni kőszénbánya .
100 „ „ vasfinomuó .
200 Schlick-léle vasöntöde 
500 Serfőződe első magyar 
200 Sertéshizlaló . . .
200 Sóskúti kőbánya . .
200 Spodium- és Csontliszt-gyár 
200 Tégla-és mészégető újlaki.
160 Góztéglagyár köbanyai .

Záloglevelek.

51/ % magy- főldh. int. pap é.
F.OI r r7 10 n •• -
4V7o „
f/o

; 577o 
6% „
57«/' / 0 n

163.50 164 50

163". 
— 158.-

139— 140—

159,
305,

160,
306,

443.— 444—

520.— 523. 
4400—4425 
540.— 542. 
131.— 132.

Eszakkéleti vasút. .
M. nyugoti v. 1874 
!• erdélyi vasút . .

Kassa-oderb v. (ezüst) 
B.-pesti lánczhid ...

— löó 5% LioJd és tőzsde-épület'

» n n
n ar. v. ez 

jelzálogbank . 
alt. földh.-r.-társ.

110— 
142— 
645.— 
375— 
240.— 
540— 
585.— 
800.— 
143.75 
114.— 
149.25 
237 — 
565.— 
313 — 
30.— 

275— 
106.— 
276.—

101.—

100.—

94—
118.25

112,-
143— 
650,- 
380,— 
245 — 
550 — 
595.- 
820 —
144— 
115.— 
149.73 
239— 
570— 
320.—

31 — 
280— 
107— 
277.

101.75 
100.25 
94. 50
118.7«

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100

6%
5%
77o
6%

f/o
57a
57«
57o
f/o
5/o
57o
57o
5%
67o

Pesti magy. kér. bank.
" n n n
n Kisbirtokos, föld.-int.
» n n rt

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . . .

Battaszék-dombv. zák, v. 
Dunagözhajóz. társ.

” ” » n

UtóUó 
^rf°iyam 

. L^énz áru

101.ŐL 102. 
lOl.oO 102,.

Helyi

Egy ívrl 
Kél évrj 
Ei "ifizeti
ÍÓpÍHCZ, ]

kesztf

El
TELEQ| 
KARÓI 
„serit eej

ki b. I —— /

103 50 104, J, 
96-— 97.-

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich „
PálffJ ,, ’. * ’ '.

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . .
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany ............................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 hol). írtért. 
Fáris 100 fcankért. .
Svájczi pónzp. 100 frankért, . . 
London 10 font sterl. .

Felszámolási árfolyamok.

Magy. arany járadék 
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzvés leszám. b. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

175.- 
49.50 
19— 

i 36,50

176 
41.51 
20.- 

37.50

I 5-67 5,621 
00 É-; 9,53 
y 51 </ S3 
58.70 58M

58.70 
99,— 
47,60 
47.50: 

120 50

117.50 
361.— 
164.— 
368.—

116—

58.91
992
47.SÍ.
47.®

120,űi

HIÚDÉTESEK

„Egy ezr

I (-?)
hogy „a b| 
jelen, a mi 
kezeten !“

E szav 
dőn vesszül 
mint ünnej 
márcz. 15-1 
• TudjuJ 
érezzük, h( 
nem boidoi 
beink vérz^ 
lehetne oly] 
talán a fájt, 
megnyugvál 
megnyugvál 
megeiégedei 
gyobbitsuk, 
r a, emlékei 
rokra, mely] 
a rájok köf 
pokla, a 
lánczok esi 
karján, mei 
renése, átall 
jévé“, zsolol 
a nemzet sd 

—l'ßkvö torról
L'gy tj

a szabadság 
I dóját, met 
U annyiszor 
fe nának előtti 

eseményei, 
a törtéuelej 
rül semmi 
letörülni.

USTEIN

I
'DER HELL

Minden hasonló 
készülék felett előn­
nyel bírnak ezen 
paslillak, melyek 
minden ártalmas ál­
lagtól mentek ; leg­
nagyobb sikeirel al­
kalmaztatnak alszer 
vi-betegségeknél — 
váltóláznál, mellbe-

DUGULÁST
leküzdeni mely mindev betegségnek ferrasá. Czukros voltuknál fogva
gyerkmeek is kedvelik Ezen p.lulák PlTHA tanár udvari tanácsos bi 
zonyitvanya áltál lettek kitüntetve. tanácsos bi-

Egy skatuiya, meiy 15 pilulát tartalmaz ára 15 krH1» H *Ä IVs! kLAzcrne’UV Ao . Minden skatulya, melyen e óiét? • Annfkoi ■,
Leopold nem áll, hamis melynek megvételétől a” közönség6 óvaTk ^ ’
fáj .ff. /=- f .ügyelendő, hogy rósz, siker nélküli, $5t ár-
ÜUt&jcL. h imas készítmény ne vétessék. — Egvenesen

Nfenstem-féle Erzsébet pifulák kéreodók. ezek
r^UvVT'SC “ * ‘í““1*" » iU lát ható aláírással

- vannak ellátva.

Főraktár Bécsben:

AdoMí m teiliten Lerooli Nenstein PH. Siadt. Ecte jer piámén und
SpiBfclgassc

^ S minden gyógyszertárban. (438.)

A „DEBii

littttisiltm Ilit f§itét@te

padozat lack festék,
legfinomabb angol

kocsi ess kopál lackot,
ecsetet és mindennemű keféket, valamit

kerti és vetemény-magvakat,
továbbá

kávéi; éi
fűszerárukat

a legolcsóbb árakban pontos kiszolgálat mellett
ajánl

Qanofszky Lajos,

Di

(89.) a „kék macská“-hoz. 
Czegléd-utcza a casiuó alatt.

mí *T‘mm ™ R íiíköíti fcu>f«padij4t,e.ri.cil v^ey-hti.

Ezut
lalkozott 
gomolyt 1 

í megszolait 
1 van :

— 1 
aki cisze 

A „1 
7 telességén« 
I tással volt 
■ szőr is ált 

pedig küiti 
hagyó vág, 
nyilvánult, 
szokott reá 

Zsúp 
esett, hogy 
eresztett ] 
minden je 
következté 
van, a dél 

Csaló 
másként.
CrC7ÍC8. ti/, 
kinek a vi 
kezese töri 
Igenis itt 
m«igút. K; 
p lemezeit 
vékony, kt 
zoket mom 

— Hí 
Bogy vointi


